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Χειροτονία, χειροθεσία και κουρά
/ Πνευματικά Αποσπάσματα

Η χειροτονία είναι ένα από τα Μυστήρια της Εκκλησίας το οποίο, όπως 
συμβαίνει σε όλα, τελείται διά της χάριτος του Αγίου Πνεύματος. Το 
τελετουργικό της χειροτονίας μου δίνει την εντύπωση ότι, εκτός των 
άλλων, παρουσιάζει στους πιστούς τον υποψήφιο κληρικό ως πρόσωπο 
ικανό να  τελεί τα Μυστήρια της εκκλησίας μας.

Σωτήρης Ι. Στυλιανού, Συνταξιούχος Βιβλιοθηκονόμος, Πτυχιούχος Νομικής και 
Θεολογικής

Άλλωστε μέρος της τελετής αποτελεί η συμμετοχή των πιστών καθώς, όταν τους 
τον παρουσιάζουν, το πλήρωμα της εκκλησίας φωνάζει το «Άξιος!».

Δηλαδή αυτή η λέξη που ακούγεται δυνατά από όλους τους παριστάμενους είναι η 
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επιβεβαίωση και η επιβράβευση ότι ο χειροτονούμενος σωστά έχει επιλεγεί για την 
ιεροσύνη.

Σε συμβολικό επίπεδο, σε όποια βαθμίδα και αν ανεβαίνει ο χειροτονούμενος, είναι 
σαν  να  γίνεται ένας γάμος με τον Χριστό. Όλοι οι χριστιανοί ξέρουμε ότι για τις 
δύο πρώτες ιερατικές βαθμίδες, του διάκου και του πρεσβύτερου, επιτρέπεται ο 
χειροτονούμενος να είναι και έγγαμος, δηλαδή παντρεμένος άνδρας. Για το 
τελευταίο σκαλί της ιεροσύνης, αυτό του επισκόπου, ο χειροτονούμενος πρέπει 
πάντα να είναι άγαμος και επίσης αυτό συνεπάγεται ότι έχει προηγηθεί η κουρά 
του σε μοναχό πριν χειροτονηθεί σε διάκο.

Το μυστήριο της χειροτονίας και στις τρεις βαθμίδες της ιεροσύνης τελείται 
πάντοτε στη διάρκεια της θείας λειτουργίας και πάντοτε από επίσκοπο. Ειδικά για 
την χειροτονία εις επίσκοπον, το μυστήριο τελείται τουλάχιστον από τρεις άλλους 
επισκόπους.

Η χειροθεσία τελείται επίσης στη διάρκεια της θείας λειτουργίας από επίσκοπο και 
αφορά την ανάθεση κάποιας διακονίας σε έναν πιστό, συνήθως τον αναγορεύει σε 
ψάλτη ή σε αναγνώστη.

Τέλος, η κουρά τελείται από ιερέα είτε σε άνδρα είτε σε γυναίκα, που έτσι γίνονται 
μοναχός ή μοναχή με σκοπό να ζήσουν σε μοναστική κοινότητα. Συνήθως κατά την 
κουρά δίνεται στον νέο αυτόν καλόγερο ή την καλογριά νέο όνομα, διαφορετικό 
από το βαφτιστικό τους.

Οι τρεις αυτές τελετές είναι συγκινητικές τόσο για τον χειροτονούμενο ή 
χειροθετούμενο ή τον κειρόμενο, όσο και για όλο το πλήρωμα της εκκλησίας και 
λέγεται ότι με τους τρόπους αυτούς ο Θεός ετοιμάζει τον στρατό Του σε κάθε 
εποχή.


